

广西“新时代好少年”莫濠嘉:

14岁少年 做了10年公益

□记者 陈君铭

今年14岁的莫濠嘉是玉州区第一实验初级中学的学生,他从4岁读幼儿园开始,就跟随父亲下乡为孤寡老人修补房子,到福利院陪伴孩子,捐款帮助困难群众,当禁毒教育基地解说员,践行志愿服务。虽然都是小事,却在他幼小的心中种下行善的种子。从懵懂孩童到束发少年,莫濠嘉一直坚持走在公益之路上。



莫濠嘉到禁毒教育基地当义务解说员

年仅14岁,已做了10年公益

14岁的莫濠嘉,在公益路上,已经是一名“老义工”了。说起自己做公益的历程,他想起了10年前那次和父亲下乡的经历。

莫濠嘉的父亲莫旭强,是玉林市红豆义工协会的会员,多年来一直从事公益服务。2013年,4岁的莫濠嘉在读幼儿园。一个周末,父亲与义工们下乡,为玉州区名山街道二泉村的一名孤寡老人修补房子。

当时,莫旭强带上莫濠嘉一起去做公益。对“公益”两字还没有概念的莫濠嘉满口答应了,他以为就是和许多人一起出去郊游。谁知去到那里,却是帮忙搬瓦片。大人在屋顶捡瓦,莫濠嘉在地面搬瓦片。人小手嫩的他,一次拿一片瓦,额头很快冒出了汗珠……

经过一个下午的努力,那名孤寡老人的屋顶修好了,再也无需担心雨天漏水,她的脸上露出开心的笑容,莫濠嘉第一次体验到帮助他人的快乐。“以后我还想做公益,去帮助更多的人。”莫濠嘉对父亲莫旭强说。

“真正对他触动最大的是帮助福绵区樟木镇那户‘爬行人家’。”

莫旭强说,那年濠嘉小学四年级。樟木镇“爬行人家”涂家一家6口人,4人重度残疾没有行走能力,每周义工们都去涂家开展大扫除、为涂家孩子换洗衣物、洗澡等。莫濠嘉也帮着做些力所能及的事,最后他与涂家最小的孩子涂荣业成为了好朋友。

做公益成了莫濠嘉生活中不可或缺的内容。每周星期六下午是福利院开放的陪伴时间,莫濠嘉一有空就跟着父亲和义工们到福利院陪伴孩子,让他们感受到更多的温暖和关爱。平时走在路上,莫濠嘉都会自觉捡拾垃圾、整理共享电车,为玉林创建文明城市贡献自己的一份力量;每年寒假,他都和父亲为市民群众义写春联,或当小助手,或自己“露一手”。

莫濠嘉还和家人有个约定,班里有捐款活动,他都会用自己的压岁钱或比赛奖金去帮助他人。据不完全统计,这些年他用自己的压岁钱和比赛奖金为贫困户、灾区和各种公益活动捐款、捐物共计6000多元。“我很同情他们,也希望多帮帮他们,毕竟我的生活比他们幸福。”莫濠嘉说。

不甘人后,勇当学科领头羊

在学校,莫濠嘉学习认真,成绩优秀,是班里各学科的“火车头”。每次期中、期末的检测都是特等奖,学校每一次的抽检获奖名单也少不了他的名字。

“学习当然是越优秀越好啊,这也是我一直以来的目标。”莫濠嘉说,学习没有捷径可走,就是认真听课、勤快写作业。遇到不懂的知识点,就主动去请教老师、同学,及时弄懂、巩固。

有一次检测,莫濠嘉觉得结果不理想,虽然老师和家长没给他施加压力,他自己却十分着急。“之前考得不好,可能是我还不够努力。”莫濠嘉说,为了提高学习成绩,



父子俩到社区为孤寡老人维修家具(资料图片)

他每天早读和晚自修都比其他同学早20分钟到教室看书、写作业。半个学期后,莫濠嘉很快又迎头赶上。

学习之余,莫濠嘉喜欢阅读各种有益的书刊,自订课外资料和同学们一起分享;他每学期在校外的图书馆挑选多批图书,借到班里充实同学们的精神粮食。

不断努力,做更好的自己

莫濠嘉爱好广泛,特别喜欢下象棋和围棋,经过“广西棋王”陈建昌的指点,他的象棋水平大有提高,参加各类象棋比赛获得累累硕果,如全国象棋业余棋王赛玉林站少年儿童组第二名、中国体育彩票象棋业余棋王赛玉林站少年儿童组第二名、广西象棋锦标赛暨第四届全国智力运动会广西队选拔赛小学男子乙组(9岁、10岁)团体第二名等。今年5月,莫濠嘉还获得第八届全国象棋业余棋王赛广西赛区玉林市棋王预选赛暨玉林市少年儿童象棋等级赛少年组的冠军。

莫濠嘉还是一个劳动小能手,煮饭、炒

菜、洗碗、洗衣服、整理房间……干起各种家务,他都显得游刃有余。有时,客人来家里玩,他还可以给他们露两手拿手菜,如可乐鸡翅、蒸肉饼等。“这些菜都是我自学的,不用爸爸妈妈教。”莫濠嘉说,每逢寒暑假,他在家无聊时,就上网查找菜谱,然后自己学做菜。

今年6月,获得广西“新时代好少年”荣誉后,莫濠嘉成了学校里的“小明星”。对此,莫濠嘉表示,获得这份荣誉,内心是挺高兴的,但深知自己做得还不够好,还需不断努力提升自我。

商户“神操作”引空调水浇灌绿化树

部门:若出现绿化树损坏行为,将受处罚

本报讯(记者 张宗海)7月4日,有网友在抖音发视频称,在玉林市教育西路(二十五米街)商户门前,绿化树与楼房之间架设了不少软管,软管从空调的排水管道接出绑在树干上,空调水沿着树干流到地上,会对树木造成危害,建议有关部门进行调查。

记者走访发现,在楼房和树之间架设软管的有30多家,这些粗细不一的软管都是从绿化树边上的阳台引出的,水不断流出浇灌绿化树,树干潮湿。

销售厨卫用品的陈先生说,楼上空调很多,一直在滴水,路

过的行人或客户被空调水溅到,还影响了生意,所以周围的商户都架设了水管。在他看来,这样做行人可以免受“滴水”之苦,同时还能给绿化树浇水。

对于这样的做法,网友褒贬不一。有网友担心空调冷凝水会对绿化树造成伤害。也有网友说这样乱拉管线,会破坏市容市貌。

市园林部门相关负责人表示,教育西路种植的绿化树主要是大叶紫薇,并不是所有树种都适合用空调冷凝水灌溉。如果空调水中含有过多的氯、钙、镁

等矿物质,会对花木造成不良影响,导致花木干枯。另外,空调水中的细菌和病毒也会通过水分进入花木体内,从而影响花木的生长。

据了解,2020年,容县一商户为了保持店前人行道路面干爽,为更好地做生意,将楼上空调水引至其店前城市绿化树,导致一棵香樟树损坏。这名商户违反了相关法律规定,被处罚1000元。园林部门提醒,根据《玉林市城市绿化条例》,对于损坏城市绿化和绿化设施的行为,最高可处以5000元罚款。



商户架设水管将空调水引流到绿化树